

传承发扬中医优势 大医精诚守护健康

记河南省名中医、市中医院脑病三科主任康进忠



□ 本报记者 朱亚芳 文/图

从医39年来,他怀揣悬壶济世之 梦想, 矢志中医, 用妙手仁心诠释着 大医精诚,用全部精力书写着杏林春 暖。他就是全国老中医药专家学术经 验继承工作指导老师、河南省名中 医、市中医院脑病三科主任、主任中 医师康进忠。

6月17日早上,记者见到康进忠 时,他刚刚查完房,身着一袭白大褂 风风火火地从病房赶到办公室。顾不 上喝一口水, 他就开始接诊患者, 面 对患者的反复询问, 他始终耐心十 足。中医是中华民族的瑰宝,凝聚着 深邃的哲学智慧和中华民族几千年的 健康养生理念及实践经验。"秉持大医 精诚的为医之道,充分发掘利用中医 药传统优势,结合现代医学精华内外 兼治,把'简、便、验、廉'的中医 药服务提供给每一位患者,一直是我 为之努力的方向。"康进忠说。

1983年中医专业毕业后,康进忠 来到市中医院工作至今。不管对待学 业还是工作,他都牢记大医精诚古 训, 秉承医者仁心情怀, 广涉典籍、 精研方药、锤炼医技。除了内修基本 功,他还不断进修学习,博采众家之 长。2000年,他赴北京中医药大学附 属医院、中国中医研究院全国高级针

灸进修班进修学习。2000年选拔到首 届河南省继承型中医高级人才班深 造。2003年,作为全国老中医药专家 学术经验继承人,从师于全国名老中 医。2009年成为全国优秀中医临床人 才。经过多年的临床实践, 他对经典 药方、药理等知识信手拈来, 对疑难 杂症的诊治游刃有余,对中医治疗脑 部疾病有独到见解。

安阳市中医药大比武第一名、河 南省中医药杯竞赛一等奖……身为严 谨求实的脑病专家, 他始终兢兢业 业,勤于学习,精于钻研,在用心守 护着百姓健康的同时, 也收获了满满 的荣誉。此外,他还先后获得河南省 名中医,河南省医德标兵,安阳市优 秀医师奖,安阳技术岗位能手,安阳 市医师技能竞赛标兵,安阳市五一劳 动奖章,安阳卫生系统优秀共产党党 员、优秀党务工作者,安阳市名中 医,安阳市优秀科技人才(市管专 家)等荣誉,并成为全国老中医药专 家学术经验继承工作指导老师、河南 省中医药青苗人才培养项目继承人导

暑往寒来,康进忠扎根临床一 线,作为河南省中医重点专科的学术 带头人,除了担负科室建设、人才培 养、病房医疗工作外,他年平均诊疗 患者万余人次。他以医术为依托,立



康进忠正耐心地为患者诊脉

足患者的角度,对每位患者进行细致 入微的体察和关怀,开出一张张带着 情感温度的治病良方,很多患者和家 属对他充满感激之情。

之前,一位汤阴县的患者脑出血 手术两次,瘫痪在床生活不能自理, 经康进忠中西医结合治疗, 配合针 灸、中药鼻饲、推拿按摩等综合疗 法,病情逐渐有了起色,但因家庭负 担太重决定回家康复。临行前, 康进 忠给患者制订了一整套治疗方案,并 坚持电话联系亲自为患者调药,鼓励

患者坚持服中药汤剂治疗。10个月 后,病情好转的患者在家属的陪同下 来到病房前,感谢康进忠的救命之 恩,这一幕大家都为之感动。这不仅 源自于康进忠的高超医术、更深刻体 现出他精诚为医的博大情怀。

"能为患者解除痛苦,得到患者的 真心赞扬和信赖,是我身为医生的责 任。"康进忠说。作为一名中医人,他 将尽己所能,把自己掌握的知识传授 给年轻一代医生, 更好地守护人民群

展示风采迎盛世 最美夕阳颂党恩

殷都区老年体协组织开展展演活动喜迎

本报讯(记者 张武杰 通讯员 张银涛)连日来,在殷都区老年体 协组织下,全区各专项委员会、活 动站点围绕"展示风采迎盛世,最 美夕阳颂党恩"的主题,开展了形 式多样、丰富多彩的展演活动。

辖区农村社区、广场、公园到 处充满欢声笑语,广大老年朋友以 饱满的精神状态进行了热情洋溢

殷都区贞元广场健身操队、洹 河之畔舞蹈队、太行西区舞蹈队、 安钢鼓韵艺术团、小树林快乐健身 队、同乐健身操舞队、北流寺快乐 姐妹舞蹈队、街心公园旗袍队、晶 华舞蹈队等下沉基层,通过合唱、 健身操、舞蹈等丰富多彩的文艺形 式,为群众送上充满时代气息的视 听文化盛宴,赢得在场观众的热烈

此次活动,广大老年朋友唱 出了辉煌新时代的幸福生活,舞 出了最美夕阳的精神风貌, 充分 彰显了银发爱党爱国的深情,坚 定了老年人感党恩、跟党走的决 心,以良好的精神风貌和爱党爱 国的具体行动迎接党的二十大胜

文艺演出歌颂党 营造良好文化氛围

北关区解放路街道开展老年人文艺活动

本报讯(记者 张武杰 通讯员 卢志芳)为激发广大党员和群众的 爱党爱国热情, 日前, 北关区解 放路街道举办了"喜迎党的二十 大,奋进新征程,永远跟党走" 老年人文艺演出活动。

整台演出节目丰富、编排新 颖,不仅有歌曲联唱、现代舞、 诗歌朗诵、快板等传统节目,还 有回顾革命先烈伟大精神的情景 剧以及反映党员干部担当作为的 手语舞蹈等创意节目。演出最 后,全场齐声高唱《没有共产党 就没有新中国》,充分抒发颂党 恩、听党话、跟党走的坚定决心。

此次文艺演出通过歌、舞、 戏曲、走秀等多种表演形式,表 达了党员群众对中国共产党的热 爱、感恩及祝福之情,不仅是党 员群众爱党、爱国的深情展示, 也是一次面向辖区党员群众的爱 国主义教育, 充分调动了居民在 精神文明创建中的积极性,进一 步丰富了辖区居民的精神文化生 活,为喜迎党的二十大营造了良 好的文化氛围。





6月29日下午,市卫健委在文峰区文价苑社区开展了 打击整治养老诈骗专项行动和急救互救知识宣传进社区活

活动现场,市卫健委工作人员向该社区中老年居民代 表赠送了养老防诈骗和健康知识礼包50余份,内有养老防 诈骗宣传册、团扇和《安阳市民健康素养手册》等。

市卫健委专门邀请急救专业人员为社区居民讲解了急 救互救知识并进行了现场实操演示,并邀请居民代表现场 进行实操体验,在炎炎夏日为社区居民送去安全健康关 爱,提升了居民的急救互救能力。

(牛志东 摄)



7月8日上午,市委老干局银龄志愿服务队一行40余人,到北关区民 航路街道三磊小区开展文化送基层活动。

活动现场,银龄志愿服务队队员表演了舞蹈、合唱、独唱、豫剧、快板 书、诗朗诵等,节目内容丰富、形式多样,为居民送去了一场消夏文化大 (刘福顺 摄)

●专家话健康

暑假,防控"小眼镜"不容忽视

□金书红

"这段时间,我的孩子经常眯起眼 睛看东西,频繁眨眼、揉眼睛、皱眉、拉 扯眼角,经常歪着头看物体……"前不 久,一位家长带着孩子到市眼科医院问 诊,笔者用仪器检查,发现这个孩子的 眼睛属于早期近视,像这样的"小眼镜" 现象,当下极为普遍。

教育部大数据监测显示,2021年上 半年,因为学生在家上网课和电子设备 的进一步普及,2021年上半年学生近视 率比2020年年底增加了11.7%。其中, 小学生近视率增加了15.2%,初中生近 视率增加了8.2%,高中生近视率增加了 3.8%。一组组严峻的数据再次给儿童、 青少年视觉健康敲响了警钟。

时下,为何"小眼镜"越来越 多?造成"小眼镜"居高不下的原因 有多种,遗传和环境因素已被证实与 近视有关。而环境因素是我们方便可 行、可以人为干预的因素。环境因素

包括: 近距离用眼、较少户外活动 等,都可能诱发近视。

德国图宾根大学眼科研究所专家 弗兰克・舍费尔介绍,多项研究显 示,儿童、青少年如果在亮度低于室 外的封闭房间内长时间近距离用眼, 近视的风险将明显增大。日本眼科医 师协会也提出,长时间看书、写字、 看电视等近距离用眼行为,是导致儿 童近视增多的主要原因。

目前,学校强化儿童、青少年近 视防控, 做课间眼睛保健操, 开展各 类体育活动。可暑假期间,不少学生 放松了眼睛健康保健。有不少家长在 思想上也存有误区, 总认为防控近视 是孩子的事,是学校的事情,其实家

近年,随着儿童过早过多地接触 手机、平板电脑等电子产品现象的增 多,儿童近视率也有所增加。更多的 孩子被手机、电视等丰富有趣的内容 所吸引,长时间观看,无形中减少了

很多户外活动的时间,增加了成为 "小眼镜"的几率。简而言之,现代化 生活环境加剧了近视问题。

如何呵护眼睛,才能有效预防近 视、避免成为"小眼镜"的一员呢? 作为一名有着20多年工作经历的眼科 医生,笔者认为,呵护孩子的眼睛应 坚持科学用眼,其中包括: 1.保持正确 学习姿势,读写姿势要保持"三个 一",即"一寸一拳一尺",握笔手指 距离笔尖一寸、身体距离书桌约一 拳、眼睛距离书本约一尺 (30cm)。2. 科学用眼时间,每堂课时应在45分钟 以内,每次使用电子产品或书本读写 时间不超过半小时,应进行活动性休 息至少10分钟,避免眼睛疲劳。3.良 好的阅读习惯,避免走路、吃饭时, 或在晃动的车厢内看书、写字。4.关注 读写环境及光线调节, 如合适高度的 桌椅板凳、室内照明状况。5.增加户外 活动, 儿童每天应有2小时左右的户外 活动时间,还可以安排羽毛球之类的

运动, 让孩子通过打球变换眼球焦 距。6.定期检查视力,一旦发现孩子看 东西时出现习惯性眯眼、揉眼,喜欢 近距离视物或歪头视物等相关症状, 应及时到正规医院验光, 并定期检 查,根据视力变化情况及时更换镜 片。佩戴合适度数的眼镜可以使眼睛 不容易疲劳,从而减缓近视的发展速

对于儿童、青少年的近视问题, 我们应当尽量做到"四早", 即早筛 查、早诊断、早干预、早治疗。尤其 是暑假期间,家长更应提醒孩子在学 习期间要定时做眼睛保健操,注意用 眼卫生,同时引导孩子参加打球、跑 步等户外活动。

应对"小眼镜"问题,需要个 人、家庭、学校、医院、政府及社会 各方面的积极参与,形成一个防治体 系,集体努力预防儿童、青少年近 视,给孩子一个光明的未来。

(作者为市眼科医院主任医师)

文体联欢会演 展现银龄风采

汤阴县委老干部局、汤阴县老年体工委联 合汤阴县文广体旅局举办文体大联欢会演

本报讯(记者 张武杰 通讯员 李媛媛)日前,汤阴县委老干部局、 汤阴县老年体工委联合汤阴县文 广体旅局,举办了银龄展风采老年 人文体大联欢会演,吸引了该县城 关镇文化站、精忠太极队、群英文 化艺术团等5支代表队的80多名 老年文体爱好者参加。

旗袍秀、情景剧《绣红旗》、豫 剧《朝阳沟》选段、体育竞技手杖 操展现了新时代老年人积极向上 的生活态度和精神风貌,赢得了现 场观众的阵阵喝彩。

本次老年人文体大联欢会演 讴歌党的光荣历史,赞颂党的光辉 业绩,展现了汤阴县老年人奋发向 上的精神风貌,抒发了广大老年人 热爱党、感恩党、跟党走的激情,调 动了全县人民参与全民健身的积 极性,努力开创汤阴老年体育事业 新局面,让该县老年体育工作再上

本版由安阳市卫生健康委员会协办